

Gaceta de Tenerife

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

N.º 2826

Número suelto, 5 cént. El sueldo, 14

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Sábado 16 de Agosto de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncio informará en nuestra Administración

Díptico religioso

La religión católica nos ofrece cuantas garantías de verdad podemos desear. Ella además nos impone una ley suave, pero recta, justa, benéfica; cumpliéndola nos asemejamos a los ángeles, nos acercamos a la belleza ideal que para la humanidad puede excitar la más elevada poesía.

Ella nos consuela en nuestros infortunios, y cierra nuestros ojos en paz; se nos presenta tanto más verdadera y cierta, cuanto más nos aproximamos al sepulcro. ¡Ah! La bondadosa Providencia habrá colocado al borde de la tumba aquellas santas inspiraciones, como heraldos que nos avisaran de que íbamos a pisar los umbrales de la eternidad.

Jaime Balmes

¿Que tiene que ver el amor con esa religión? ¿Y qué es un hombre sin ella? ¿Qué es un hogar sin esa luz y sin ese calor? ¡Cielo santo! Yo me imagino una familia que jamás invoque el nombre de Dios. ¡Qué cárcel! ¡Qué pobreza! ¡Qué dolores sin consuelo; aquellas contrariedades sin la resignación cristiana; aquellos hijos creciendo sin mirar jamás hacia arriba; aquellos niños sin el culto a la Virgen; aquellos labios de rosa, mudos para la oración al Ángel de la Guarda, ¿en qué se emplean?... Y mañana esos niños crecen, y como en su corazón no habrá semilla alguna, nada fructifica en ellos, y vienen las pasiones y las luchas, y la razón sólo no alcanza a sobreponerse a los conflictos. Después llega el desaliento, y el temor a los respetos humanos, que cada uno entiende a su manera y, por último, la desesperación.

José M. de Pereda

RELIGIOSAS

Para hacer el arreglo completo de los centros que forman la Asociación de la Señana Devota de la Virgen del Carmen establecida en la parroquia de la Concepción de esta capital, se ruega a todas las Celadoras que entreguen la lista de sus cores respectivos en dicha parroquia, o en casa de la Secretaría, Srta. Francisca Lombet, H. Irradores 62; Laguna.

Al curso de la lista deben poner cuantas reclamaciones tengan, y las variaciones que deseen, las que serán atendidas en lo posible. Asimismo deben anotar en la misma lista los nombres de las socias que han fallecido.

Cartas sin respuesta

Para Manuel Pisaca.

Fuera muy digno premio a mi labor de palógrafo que estas cartas tuviesen la virtud de unir, en futuro enlace de venturas, los tres determinantes temporales de la eternidad y la enseñanza de este amor de ayer, que te ofrece hoy, previniendo a alguno contra posibles engaños del mañana.

II

Mi Isabel: perdóname, yo se que es risible llamarte mi ahora, cuando no quieres o, mejor, no te conviene serio; pero me fuerza a ello la oscuridad y el viejo Cronos inexorable y fatal dicta, justificándose una ley de derecho. En esa correspondencia de los años en la vida, que es justísima compensación de virtudes y defectos, no puedo, sin ofenderte, hablar de mis derechos, porque al hacerlo, he de recordar, forzosamente, tus deberes inimpulidos.

En vano busco la causa eficiente de tu proceder, que no intento calificar; «¿cuánta quisiera olvidarte—me dijiste muchas veces—no podría». Tu bien sabes, mi única, con cuanto afán me defendí yo, inútilmente, de la sugestión de tu belleza y ahora sabrás con cuánta razón hugo más tus opiniones. No, Isabel, no podrás olvidar me, aunque quieras, porque la voluntad se cobarda en las luchas con el corazón.

Hay en mí aldea inhóspito y triste de volver un extraño ambiente de encalmada alegría, de pacífico regocijo y es el misterio santo de tus ojos, aquellos ojos que aún veo mirarme al fondo del alma enternecidos, llorosos, doliéndose acariciándose las sodeñas pupilas, cuando te dije: mirame fijamente a los ojos y verás como te quiero. ¿No recordas? Me hiciste olvidar tus picardías otodándose cariñosa el espíritu y, con incomprendible egoísmo, recibí satisfecho tu lá-

Las causas del fracaso de Wilson

La forma y el fondo de las notas dirigidas por Wilson a los centrales hacían ya sentir que en las negociaciones de paz predominarían el odio y la venganza. Para ser, simultáneamente, juez y parte, precisaba una ecuanimidad y una elevación de espíritu de que carece el que tuvo la pretensión de convertirse en árbitro del mundo. Al firmarse el armisticio, era ya prisionero de sus asociados.

Cuando Wilson anunció su viaje a Europa para tomar parte en la Conferencia, todavía pudo esperarse que viniera dispuesto a sostener sus 14 puntos. Era la primera vez que un jefe de Estado intervenía directamente en las deliberaciones, y tanto por esta razón, como por haber dado la pauta de lo que debía ser una paz de justicia, honesta de venganza, parecía que le estaba reservado un papel preponderante. Ciertamente durante las negociaciones de Versalles, en 1919, apareció en aquella capital el Emperador Alejandro de Rusia, que se jactaba de ser el libertador de Europa, un precursor de Wilson. Mas no tomó parte en las deliberaciones, y como era lo que suele llamarse un «pobre hombre», su presencia sólo sirvió para desacreditarle por completo. Ocurrió entonces algo parecido a lo de ahora. Para arreglar el mapa de Europa a gusto de los vencedores se reunieron en Viena representantes de todos los Estados, grandes y chicos, víctimas del imperialismo francés. Bien pronto se simplificó la situación, reduciéndose a cinco las naciones deliberantes: Austria, Prusia, Rusia, Inglaterra, y Francia. Obvévese que se dio participación en ellas al vencido.

Mr. Andrés Carnegie

Este colosal industrial y eminente bienhechor de la humanidad norteamericana, nació en Dunfermline, condado escocés de Fife el 25 de Noviembre de 1835. Niño todavía emigró en unión de su padre en 1847 estableciéndose en Pittsburg (Pensilvania) siendo, sucesivamente, telegrafista, ordenanza de telégrafos, telegrafista de ferrocarriles y jefe de telegrafos de Pittsburg. Desempeñando este cargo, Mr. Woodruff inventó un sleeping-car y conociendo Carnegie la importancia de este invento contribuyó eficazmente a la constitución de la Woodruff Sleeping Car Company, cuyos pingües beneficios obtenidos por la empresa constituyeron la base de su fortuna que fué rápida y considerablemente aumentada con otras empresas agrícolas e industriales que emprendió como la de manufacturas de acero. En 1891 se retiró de los negocios y ningún archimillonario norteamericano ha hecho donaciones tan espléndidas calculadas en 1911 en la enorme suma de 179 millones 500 000 dólares distribuidas en instituciones de enseñanza, pacifistas y benéficas. Construyó a sus expensas el palacio del Tribunal de Arbitraje Internacional de La Haya, que costó 1.750 000 dólares.

Fernando Rey.

Hace pocos años regió a D. Alfonso XIII, por quien sentía viva simpatía Carnegie, un raro y curioso ejemplo antidiuiviano de proporciones monstruosas.

Ha escrito varias obras y la Universidad escocesa de St. Andrew eligió en 1901 Lord rector.

Creó en 1902 en la Capital de los E. U. U. la admirable institución Carnegie Institution Washington, destinando a su sostenimiento 10 millones de dólares. La institución sostiene y subvenciona investigaciones científicas del más diverso carácter y costea la edición de ciertas obras que de otro modo difícilmente hubieran podido publicarse.

Tal es el personaje que en Boston acaba de fallecer.

EN ICOD

Las fiestas del Stmo. Cristo

En esta Villa, reina verdadero entusiasmo con motivo de las próximas fiestas que se celebrarán en honor al Stmo. Cristo del Calvario, durante los días 29, 30 y 31 de Agosto actual y 1 y 2 de Septiembre próximo.

En el programa figuran números nuevos, atrayentes y cultos como son: la fiesta de Arte en el Teatro Municipal, la cabalgata, que promete resultar soberbia, la fiesta regional que se llevará a cabo en la plaza del Calvario y calle de San Agustín, la del homenaje al Drago, donde se cantará un Himno (obra del Sr. López Tamayo) y música del maestro Sr. Castillo por un numeroso coro con acompañamiento de la banda municipal, la Fiesta del Arbol en la travesía del Calvario, la de la Paz y de la Flor y la gran verbena que tendrá lugar en el parque de «L. Cáceres».

Las funciones religiosas serán aún más solemnes que en años anteriores. En la del Stmo. Cristo, predicará el señor Magistral de la Diócesis, don Marcelino Sánchez Rodríguez y en la de Nuestra Sra. de la Gracia, el doctor don Santiago Beyro y Martín.

Oportunamente será publicado el programa general de dichos festejos.

Las causas del fracaso de Wilson

La forma y el fondo de las notas dirigidas por Wilson a los centrales hacían ya sentir que en las negociaciones de paz predominarían el odio y la venganza. Para ser, simultáneamente, juez y parte, precisaba una ecuanimidad y una elevación de espíritu de que carece el que tuvo la pretensión de convertirse en árbitro del mundo. Al firmarse el armisticio, era ya prisionero de sus asociados.

Cuando Wilson anunció su viaje a Europa para tomar parte en la Conferencia, todavía pudo esperarse que viniera dispuesto a sostener sus 14 puntos. Era la primera vez que un jefe de Estado intervenía directamente en las deliberaciones, y tanto por esta razón, como por haber dado la pauta de lo que debía ser una paz de justicia, honesta de venganza, parecía que le estaba reservado un papel preponderante. Ciertamente durante las negociaciones de Versalles, en 1919, apareció en aquella capital el Emperador Alejandro de Rusia, que se jactaba de ser el libertador de Europa, un precursor de Wilson. Mas no tomó parte en las deliberaciones, y como era lo que suele llamarse un «pobre hombre», su presencia sólo sirvió para desacreditarle por completo. Ocurrió entonces algo parecido a lo de ahora. Para arreglar el mapa de Europa a gusto de los vencedores se reunieron en Viena representantes de todos los Estados, grandes y chicos, víctimas del imperialismo francés. Bien pronto se simplificó la situación, reduciéndose a cinco las naciones deliberantes: Austria, Prusia, Rusia, Inglaterra, y Francia. Obvévese que se dio participación en ellas al vencido.

El único y travesio Taylor, que desde su dicesis de Autum pasó nuevamente a servir de la República, del Imperio y de la Monarquía res taurada, consiguió que formaran parte de la Conferencia España, Suecia y Portugal, cuyos representantes quedaron reducidos a desempeñar el poco airoso papel del loro del portugués, firmando lo que resolvieron las grandes potencias. Indudablemente la historia se repite.

El primer acto de Wilson consistió en recorrer en triunfo las capitales de sus amigos, en las cuales pudo entrar «vencitor», como Radamés al son de la marcha de «Aida». Ello significaba que el presidente, después de más de cuatro siglos, devolvía a Europa la visita de Colón, y venía a tomar posesión del antiguo mundo.

El 9 de Enero se abrió solemnemente la Conferencia de Versalles, episodio quizá el más repugnante de la historia de la Humanidad. Desde luego quedaron descontentos los vencidos a los cuales se declaró «criminales»; aquello no era una reunión de diplomáticos: era un Tribunal en que todos los vocales ejercían la acción fiscal; lo único que se echaba de menos eran los defensores. También se descartó de las deliberaciones a los representantes de los pequeños Estados, para dejar «bien sentado» al principio de igualdad entre los pueblos fuertes y los débiles.

El arreglo del «Universo» se confió al Consejo de los Diez, dos representantes por cada una de las grandes potencias. De éstos se eliminaron luego cinco, quedando sólo los hombres cuembres. El Japon, que ha resultado el más práctico de los aliados (si este calificativo parece demasiado «honroso» puede substituirse por otro), sólo aparece cuando se trataba de los chinos, tratados como a tales en la Conferencia; pero que ya se han percatado de ello. Italia ha tenido sus eclipses, de modo que, en varias ocasiones, los cinco quedaron en tres. Y como pronto se vió que el «candoroso» Wilson no estaba excesivamente afeitado a sus 14 puntos, en realidad el arreglo del mundo iba resultando obra exclusiva de Lloyd George y Clemenceau.

Si el presidente creyó que con sus discursos iba a regenerar a la Humanidad y convertir al mundo en un paraíso, debió sufrir amarga decepción al percatarse de que presentaban cuentas, comparables a las del Gran Capitán, los representantes de los Estados que por amor al derecho, a la justicia, a la democracia y a otras cosas menos espirituales, habían combatido contra el único pueblo bárbaro que como fenómeno inexplicable, pudo subsistir en Europa hasta principios del siglo XX. Francia, Inglaterra, Italia, Grecia, Rumania, Yugoslavia, Bohemia, Polonia, Servia, Bélgica y hasta el Sultán del Hedjar, pedían tanto, que el mundo iba a resultar pequeño para dar satisfacción a tamañas concupiscencias.

Wilson, agobiado ya por el peso de sus discursos, echó por la borda la paz sin vencedores ni vencidos, sin anexiones ni indemnizaciones; las delibe-

Las causas del fracaso de Wilson

raciones a plena luz, el respeto a la voluntad de los pueblos, la igualdad entre débiles y fuertes y la existencia de un «hondo e igual espíritu de justicia». Desembarazado de este lastre, ya innecesario, junto con otros dos o tres hombres cuembres, encerrados en una habitación y rodeados del mayor secreto, fué posible proceder a la forma del mundo. Si Dios empleó seis días en crearlo, no debe extrañarse que los superhombres de Versalles necesitarán seis meses para volverlo al estado caótico.

Suele acontecer que los hombres que carecen de energía para imponer se, cuando intentan mostrarse autoritarios lo hacen inoportunamente; después de consentir que Francia, e Inglaterra saciaran su voraz apetito, aceptando hasta el protectorado de Egipto por parte de esta última, que constituye una anexión disfrazada y un atropello injustificado, y pone una vez más de relieve la insaciable codicia británica: cuando Italia reclamó el puerto de Fiume, Wilson montó en cólera, y recordando que tenía en su mano la varita del doctor Pedro Recio de Agüero, la extendió sobre aquella ciudad, diciendo «Abra».

Prescindiendo de estos antecedentes, toda la razón estaba de su parte; los aliados, creyendo, erróneamente, que Italia sería un factor decisivo, se mostraron con ella en el Tratado de Londres, disponiendo de lo ajeno, sobradamente generoso: así y todo, aquel pacto no le concedía Fiume. Más después de permitir la orgía franco británica, Wilson carecía de fuerza moral para oponerse a la pretensión italiana. Su inóclito rasgo de energía y el manifiesto al pueblo italiano explicando los motivos de su determinación, ocasionaron la retirada de los delegados de aquel Estado, y produjeron una agitación más o menos ficticia. Pero Wilson ha demostrado que su característica no es la firmeza, y cabe esperar todavía una solución que a nadie satisficga.

En último término puede aplazarse por quince años, número favorito del presidente, la resolución del asunto. Lo que ahora no puede cesarse, se procederá con alfileres; cuando se quiten, ya se verá como se arreglan los dergarrones.

Por fin, al cabo de cinco meses de deliberar en secreto, apareció el Tratado, dejando estupefacto a los que esperaban encontrar en él las más duras exigencias.

«The World», periódico americano, lo juzga como sigue:

«En toda la historia de la diplomacia no existe un Tratado que pueda ser calificado con más justicia de crimen internacional como ese extraño documento que se quiere hacer firmar a los alemanes. El mundo estaba preparado, hasta cierto punto, para una paz de rigor; pero no propicio para una paz de abierta venganza, que se hurta descaradamente de los más fundamentales dictados de la razón y de la humanidad; una paz que repudia todas las palabras generosas pronunciadas por Mr. Wilson en favor de Alemania.

«A medida que se estudian sus condiciones, se ve más clara la atrocidad de los ultrajes, la calculada dureza de peticiones e imposiciones, la violación de todas las obligaciones morales y de la buena fe. Es una paz de venganza y no de justicia. No colocará a Alemania en la familia de las grandes naciones, sino que la destruirá como gran potencia.

«En Versalles se ha entronizado una autocracia arrogante y orgullosa de cinco grandes poderes, dos de los cuales están prácticamente a merced de los otros tres, autocracia que no reconoce más autoridad que su propia voluntad, deliberando en secreto, otorgando privilegios y territorios como mejor conviene a sus intereses, sorda a las protestas, cerrando los ojos a los hechos guiada sólo por principios malsanos de compromisos políticos y arreglando las cosas para satisfacer egoísmos.

Al presentar a los delegados alemanes el monstruoso engendro, ni siquiera se respetó la tradicional costumbre propia de las relaciones entre diplomáticos, Wilson conoce el cuadro de Velázquez llamado de «Las Lanzas», puede comparar el gesto de Clemenceau, anunciando la llegada de la «hora dura», con el de Ambrosio de Spinola, recibiendo de Justino de Nassau las llaves de Breda.

Wilson, por desconocimiento de la historia de Europa; por carecer de la preparación necesaria para discutir fundadamente los complejos problemas tratados en Versalles; por falta de sentido, la poderosa facultad de asimilación, que poseía Napoleón I, característica de las inteligencias superiores, y que permite ejercer indiscu-

Las causas del fracaso de Wilson

tible dominio, ha sido arrollado por Clemenceau y Lloyd George, hombres «verdaderamente prácticos». Desconociéndose a sí mismo se impuso una tarea superior a sus fuerzas, y ello ha sido la causa de su completo y merecido fracaso.

Aun admitiendo que haya procedido de buena fe y que su falta de firmeza sea real y no ficticia, la historia imparcial habrá de mostrarse con el muy severa. Pudo sembrar la semilla de una paz firme y justa; en vez de esto, deja sin resolver importantes problemas, y a Europa entregada al odio, a la venganza y a las concupiscencias de sus asociados. Es el principal responsable de una de las mayores iniquidades, quizá la mayor, que registra la Historia.

W hr.

NECROLÓGICA

En la ciudad de Gáldar, (Canaria) ha fallecido el distinguido sacerdote y notable orador Dr. don Vicente Matamala y Tarrés, admirado en vida, y muy querido de cuantos cultivaron su trato. Había nacido en su amada y culta conversación.

Desde joven, y recién ordenado de Subdiácono, vino desde Vch a Las Palmas, traído para catedrático del seminario de aquella Diócesis, por el Ilustrísimo Prelado Sr. Urquiza.

Siendo el Dr. Matamala Párroco de Guila, renunció su cargo y marchó a Buenos Aires, en donde lo fué de la Iglesia del Carmen. Pasados algunos años regresó a Gran Canaria, que él consideró como su segunda patria, y estableciéndose en Gáldar, fundó un colegio para niñas, cuyo edificio costó con ahorros hechos en la República Argentina, dotándolo y poniéndolo bajo la dirección de religiosas adoratrices que hizo venir de allí.

Su caridad no conocía límites, y fueron muchas las lágrimas que enjugó de cuantos, en sus apuros, acudieron a su compasivo y magnánimo corazón. Las parroquias de San Lorenzo y Ntra. Sra. de Guila son testigos de lo que afirmamos. Deja sus bienes para el sostenimiento de su amado Instituto de Enseñanza y ha muerto florido y bendecido de los que admiraron su talento, virtudes y méritos sacerdotales.

Descanse en la paz del Señor el ilustre sacerdote canario, por cuyo eterno descanso hacemos los más fervientes votos.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas Alipielas y dotes para niños.

¿Se restablece la Monarquía de San Esteban en Hungría?

Hemos visto en la prensa de Canaria las siguientes noticias: se pone mos a continuación.

Budapest.—Se advierte en toda Hungría un importante movimiento monárquico, creyéndose que el archiduque José ocupará el trono.

También se dice que la corona será ofrecida a Fernando de Rumania.

Comunican de Nauen que la prensa alemana, ocupándose del nombramiento del archiduque José para desempeñar la Regencia de Hungría, dice que la Entente había ofrecido el cargo al ex-emperador Carlos y al Duque de Hohemberg, los cuales rechazaron el ofrecimiento.

Viena.—Noticias de esta capital aseguran que los Reyes de Bélgica, como parientes del archiduque José, hicieron gestiones para restaurar la monarquía en Hungría.

El archiduque asegura que el nuevo Gobierno continuará en su forma republicana.

Acto heroico de un prisionero alemán

Londres.—El Ministerio de Aviación anuncia que al ocurrir un accidente de aterrizaje en el Aeródromo de Wisshire, un prisionero alemán, que trabajaba en el Aeródromo, se lanzó al socorro de los aviadores que estaban debajo de los restos de la máquina que ardía corriendo así grave peligro.

En recompensa de este hecho heroico ha sido puesto en seguida en libertad, pagándosele los gastos de viaje hasta su hogar y entregándosele una cantidad en metálico y un reloj de plata con una inscripción recordando su acto valeroso.

CRONICILLA

Los reyes magos o los bolcheviques por casa

Los chicos de Tuinje han tenido una agradable sorpresa. Han visto a los reyes magos en persona, a pesar de que no es la fecha que para su paso señalan los almanaques.

Los muchachos no salían de su asombro al contemplar la numerosa caravana de camellos, cuando ellos sólo esperaban tres ruminantes con sus correspondientes egrejos y espléndidos jinetes. De pronto avanza un churumbel de la turbamunta, se acerca a uno de los camellos y grita al conductor: ¡Padre! ¿tú también eres rey?

—Ahora todos los años—contesta otro de los de la cabalgata.

Y majestuosos como monarcas pasan unos docientos vecinos que, como si regresaran de Jauja vienen, lo mismo que sus camellos, perrechados de viveres. La muchumbre ha brienta se arremolina y los doscientos bravos reparten el botín entre los suyos, que harto padecían hambre y sed del cuerpo y de justicia.

(Está de parto padecían hambres—hale a quemado ¿verdad?)

Yo me supongo la asamblea en que se decidió tan magna empresa. A falta de otro local mejor se reunían en una amplia casa habitada de camellos. La presidencia se constituiría sobre los pesebres que dada la gigantesca talla de los comensales propietarios, estarían bastante elevados. Después de hacerse el silencio dirige la palabra al auditorio, el presidente un abogado de seguro que explica profusamente la necesidad de comer para digerir, y de luchar por los derechos de los ciudadanos olvidados por los gobernantes.

—[Para vivir es necesario comer! —remata brillantemente el orador su discurso.

—[No se oye!—grita uno.

—[No han puesto muy alto el pedestal!

—[Abajo los acaparadores!

—[Abajo!

Y como si con ellos fuera, bajan los personajes que constituyen la mesa-pesebre, y seguidos de la masa popular se dirigen a los depósitos de viveres que, en un saqueamiento quedan traspassados a sus misérrimas vivien das.

Se habían cansado de ser vasallos sin utilidad alguna y fueron reyes por una vez, aunque solo fuera, reyes... magos.

El último reinado! Según noticias recibidas, las autoridades la han emprendido contra ellos, habiendo recuperado ya gran parte de las mercancías de que se incautaron los onérgicos vecinos.

Cuando los rusos se enteren (que no se enterarán) de los sucesos de Tuinje y Jinijinama exclamarán entusiasmados:

—¿Los canarios bolcheviques?

No esperaríamos menos de estos pájaros.

Manuel Pisaca.

La agricultura y exportación de Canarias

De estas infortunadas islas no se acuerdan nuestros Gobiernos sino para ahogar su riqueza natural por falta de legislación adecuada.

Hice poco se celebró allí una gran Asamblea agrícola que fué un gran éxito, porque en ella estuvieron representados todos los elementos agrícolas de más significación de las islas y en la cual se dijeron cosas tan sustanciosas, que bien merecían, que con dignidad de escupirse en bronce por que son todo un programa de recuperación, de grandeza, de reivindicaciones, de enseñanza y de dirección para cualquier Gobierno que se dignara preocuparse de su suerte, de su porvenir, que sería la suerte y honor de la metrópoli.

Y en las conclusiones de dicha Asamblea, en donde corporaciones, entidades y particulares vaciaron su alma, sus aspiraciones y necesidades está el porvenir y la salvación de las islas, y con sólo pasar la vista por sus epígrafes, como transportes, cultivos, mercados, tarifas de exportación, Sindicatos, ferrocarriles secundarios, subvenciones a una línea de transportes, aguas contra las sequías etc., se comprenderá todo el valor que tuvo aquella Asamblea de representaciones de la riqueza de las islas, en la que se deliberó también pr visoramente acerca de las graves cuestiones que afligirán al mundo una vez pasada la guerra, discurriendo, con aproximaciones de acierto, acerca de los grandes bikes aduaneros que se establecerán y las tres probables tarifas de «defensa, de amistad

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO
(San Vicente Ferrer 63 y 65)
a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas
(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Se darán clases de repaso

Para informes su Director.

de alianza que se organizarán re-
percutiendo hondamento sobre la
agricultura de frutas especiales de
Canarias, que teme hoy, y con razón
legado este caso de enajenarse algu-
no o algunos de los mercados, a cau-
sa de la imposición de derechos pro-
hibitivos que indudablemente surgen.

La agricultura de exportación es
lo que preocupa intensamente hoy en
el presente y para el porvenir de las
Canarias.

¿Preocupa igualmente este gran
problema a la metrópoli?

Actualmente, por ejemplo, pagan
en Francia 3 francos cada 100 kilos
sus plátanos, 12 sus tomates y 6 fran-
cos por igual unidad de peso, según
las épocas, y si esos derechos fuesen
recargados sería la muerte de las le-
ñas.

Por efecto de la ley especial de los
Puertos francos de Canarias, entran
allí libres de derechos de arancel los
frutos y demás productos extranjeros,
excepto el alcohol, el café, el tabaco,
etc.

¿Dónde está la justa reciprocidad,
en lo relacionado con los frutos?

Y dígame si no el trato que también
se da a la isla con la llamada ley de
Pontanos, cuya modificación han so-
licitado reiteradamente sus Cámaras
Agrícolas, sin resultado alguno, para
que sus beneficios sean aplicables a
Canarias.

Las mejores y más templadas vo-
luntades se estrellan, pues, allí, ante
la indefensión y el abandono en que
todos los Gobiernos tienen los proble-
mas palpitantes agrarios de las infor-
tunadas islas, cuya defensa seguire-
mos nosotros haciendo, sin omitir ocu-
sion favorable o adversa para las mis-
mas, pero con energía y sin contem-
placiones, hasta alcanzar la plena
consagración de su derecho a vivir.

(De la «Liga Agraria»)

Del Puerto de la Cruz

La fiesta, que en honor de la Pa-
trona de los marinos de este pueblo
se celebró el pasado domingo, sobre-
puso en animación y atractivos a las
de años anteriores. Desde por la ma-
ñana notábase un grande y alegre bu-
llicio que, unido a la afluencia de
gente, tanto de aquí como forastera,
auguraba un día festivo espléndido,
como así fué. Aparte los oficios y ac-
tos de la Iglesia, a los que concurrió
una abundancia insólita de personas,
merecen particular mención la cues-
ta efectuada en el muelle, por la tar-
de, amenizada por la Banda de mú-
sica de los Exploradores de esta locali-
dad; inmediatamente después, tuvo lu-
gar una lucha en el local del ex con-
vento, entre los partidos de la Orotava
y del Puerto, resultando este último
vencedor y siendo igualmente
amenizado este espectáculo por la su-
dichada Banda, la cual concurrió así
mismo a la Procesión de Nuestra Se-
ñora del Carmen, que recorrió las
mismas calles que otros años, en me-
dio de las aclamaciones de los marinos
y de los numerosos fuegos artificia-
les que a su paso se quemaban.
Como epílogo de la fiesta, por la no-
che hubo música en el muelle con el
imprescindible aditamento de los fue-
gos artificiales.

Conforme anunciamos, la botadura
del «Cristóbal» se efectuó el lunes,
siendo presenciada por una inmensa
muchedumbre que desde las primeras
horas de la mañana se estacionó en
los muelles y calles inmediatas; los
balcones y las azoteas estaban de
igual modo pobladas de numerosas
personas. A las once se llevó a cabo
el bautizo del barco, así como tam-
bién el de una pequeña imagen de
Carmen que ha de ser la patrona de
dicho barco, el cual, después de las
necesarias operaciones para botarlo al
mar, fué arriado por las olas aque-
tadas de éste, lanzándose feliz y arro-
gantemente a la conquista del espa-
cio azul, en medio de un cerrado
aplauso de la muchedumbre.

Ahora damos la enhorabuena al
pueblo del Puerto de la Cruz, que con
este acto parece vaticinar el surgir
espléndido de una nueva industria.

El Corresponsal.

Asociación canaria en Cuba

Delegación para Tenerife,
en esta capital, Plaza de la Consti-
tución, Tabacquería «La Matildita»

Esta Delegación advierte a nues-
tros paisanos que se dirijan a la Isla
de Cuba, la conveniencia de inscri-
birse antes de embarcarse, como so-
cio de la Asociación Canaria, lo que
les permite acogerse a la tutela de la
sociedad para evitar el ingreso en el
campamento de Triscornia, obtener
trabajo conveniente y recibir el auxi-
lio social en caso de enfermedad o
desamparo.

Para informes y detalles, diríjase
al Delegado en Tenerife

Miguel Rufino del Castillo

Notas militares

Durante el presente mes han co-
rrespondido los siguientes ascensos:

Caballería.—Un teniente coronel,
dos comandantes, dos capitanes y tres
tenientes de la escala activa; cuatro
tenientes y tres alferes, de la reser-
va.

Artillería.—Dos tenientes corone-
les, cuatro comandantes, cuatro capi-
tanes y cuatro tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, un
capitán y un teniente.

Guardia civil.—Dos tenientes cor-
oneles, dos capitanes y dos tenien-
tes, cuatro alferes de la escala de re-
serva, promoviendo a este empleo
seis sargentos, ingresando dos tenien-
tes.

Intendencia.—Un comandante, tres
capitanes y ocho tenientes.

Intervención.—Un comisario de
segunda y un oficial primero.

Sanidad.—Un teniente coronel mé-
dico, cinco comandantes, seis capi-
tanes y siete tenientes.

La Comisión mixta de Reclutamiento
ha concedido un mes de prórroga
a los mozos que no hubieren presen-
tado los documentos necesarios para
justificar su excepción en filas.

Ecos de Sociedad

Mejoría

Ha experimentado bastante me-
joría en la enfermedad que viene
padeciendo desde hace algunos
días la señora doña Rosario Belza
viuda de Corbella.

Enlace

Ha contraído matrimonio con la
simpática señorita Clotilde Alva-
rez Ramón, nuestro amigo D. Al-
varo Padron García.

Desearnos al nuevo matrimonio
toda clase de felicidades.

Operación

Con el objeto de someterse a una
delicada operación quirúrgica, en la
Clínica del Dr. Costa, ha ingre-
sado D. Juan Ladeveze.

Solicitud

Nuestro distinguido y querido
amigo D. Conrado Martínez Dé-
niz, capitán de Infantería, ha soli-
citado el pase a la situación de su-
pernumerario, sin sueldo.

Bodas

En breve se celebrarán en esta
Capital los enlaces matrimoniales
de las señoritas María Fragoles y
Bencomo y Eulalia Vandewalle,
con los jóvenes D. Tomás Ochoa y
D. Jorge Lovaco, respectivamente.

Regreso

Hoy es esperado de la Península
el Magistrado de esta Audien-
cia, D. José Márquez Caballero.

Ha regresado a esta Capital el
comerciante D. Antonio Espinosa.

De Las Palmas han regresado
el Caudillo de Cuba en esta Capital,
D. Eduino de Mora y D. Julián
La Serna.

Neclológica

En esta Capital han dejado de
existir D. Juan Vilar y D. Indale-
cio Jorge, a cuyos familiares en-
viamos nuestro pésame.

Espectáculos

Parque Recreativo

A petición se va a repetir la pe-
lícula «Ravengar», pero en vez de
dar seis partes por noche ahora se
darán ocho partes, haciendo una
sola sección a las nueve y media.

Hoy se proyectarán las ocho
primeras partes.

Mañana a la tarde, a las siete,
se celebrará una matinée, en la
que se exhibirán varias partes de
la película «Ravengar».

Existe gran interés por conocer
la película «Tosca», cuya prota-
gonista es la famosa Bertini.

La empresa se propone dar a
este estreno toda la solemnidad
que requiere para cuyo fin hace
las gestiones de famosos profes-
ores para que ejecuten durante la
proyección los números de más
éxito de la inmortal ópera de Puc-
cini.

CONTADORES PARA AGUA

Marca T. E. de 7m/m y a precios
sumamente económicos acaba de re-
cibir EMI IO MANDILLO—Dr. Allart
número 55.

Estos contadores son exactamente
iguales a los adquiridos por el Ayun-
tamiento de Bilbao, después de ha-
ber comprobado que son los más
sólidos y precisos.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO»,
situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de mo-
llendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Consejo en Palacio

Madrid, 15 45.
En el Consejo celebrado en
Palacio el Sr. Sánchez de To-
ca pronunció el acostumbrado
discurso sobre política exterior
e interior, extendiéndose en
consideraciones acerca de los
conflictos sociales, de los que,
según sus manifestaciones, so-
lo quedan que resolver algunos
agrarios.

Firma regia

D. Alfonso firmó el nombra-
miento de Gobernador civil de
Barcelona, a favor de D. Julio
Amado.

El indulto de la paz

Para muy en breve se anun-
cia que será firmado el indulto
que se concederá con motivo
de la paz.

La contestación del mensaje

Ha sido entregada al Rey,
por la Comisión del Congre-
so, la contestación al Mensaje
de la Corona.

A este acto, que revistió
gran solemnidad, asistió al Go-
bierno.

El Rey a Santander

A las dos de la tarde de hoy
marchó D. Alfonso para San-
tander.

Próximo viaje

El Ministro de Instrucción
pública, Sr. Prado y Palacios,
anuncia que marchará también
a Santander el día 6 del próxi-
mo mes de Septiembre.

Congreso de Ciencias

En Bilbao se ha inaugurado
el Congreso de Ciencias.

Dato, se va

Esta noche marchará para
Vitoria el jefe de los conser-
vadores Sr. Dato.

Sesión del Senado

En la sesión del Senado el
Sr. Morejón se ocupó del aban-
dono en que se tiene a los tita-
lares.

Pro-militares

El Sr. Baró pide que se ex-
ceptúe a los militares de pagar
el impuesto de inquilinato.

Interpelación

El Sr. Chapaprieta explica
una interpelación sobre la po-
lítica económica y culpa del
déficit que ha contraído la Na-
ción a los Gobiernos por los
excesivos e inútiles gastos que
han hecho.

Al reconocerlos reponsables
de tales anomalías administra-
tivas angustia su temor de que
en adelante el déficit vaya en
aumento.

El Seguro de la vejez

El Sr. Chapaprietase ocupa,
también, del seguro de la ve-
jez obrera, cuyo aumento ha
ascendido a ochenta millones
en la última anualidad, y ex-
horta al Gobierno para que
no desaliente en sus propósitos
de acudir a remediar la situa-
ción tristísima en que, a con-
secuencia de lamentables des-
gracias, han quedado muchas
familias en España.

Impuesto

Aboga luego porque se esta-
blezca un impuesto sobre las
rentas y beneficios extraordi-
narios de guerra, solicitando
asimismo la nacionalización
de la Deuda y otros valores.

Contestación de Bngallal

El Ministro de Hacienda le
contesta, diciéndole que sufre
una equivocación en los datos
que ha expuesto y le asegura
que se reforzarán los ingresos,
levantándose la sesión.

Por los toros

En un despacho de billetes

para los toros se colocó un car-
telito en que se decía que se
habían agotado las localida-
des.

El público, que creyó que
era una maniobra de la em-
presa, se amotinó, por lo que
los guardias se vieron obliga-
dos a dar algunas cargas y a
detener a varios de los alborota-
dores.

El verano de San Sebastián

Según cálculos aproximados,
en San Sebastián se encuen-
tran de verano 31.000 perso-
nas; 9.000 más que el año an-
terior.

Prórroga

Madrid 15-19 45.
La Gaceta publica una ley
sobre la prórroga de los presu-
puestos.

Nombramiento

También publica una dispo-
sición nombrando Director de
Obras al señor Pinies.

Contra el sindicalismo

El Sr. Sánchez de Toca re-
cibió la visita de una comisión
patronal de Barcelona, la que
fué a pedirle que por el Gu-
bierno se adopten medidas
contra el sindicalismo, propo-
niéndole asimismo la aproba-
ción del «lockant» en toda Es-
paña.

No está conforme

El Presidente del Consejo
les hizo ver la gravedad de tal
petición, no mostrándose con-
forme con la misma, pues so-
bre los derechos de los patro-
nos—les dijo—está el interés
societario.

El indulto

El Ministro de la Goberna-
ción señor Burgos nos mani-
festó que en el próximo Conse-
jo se ultimaría el indulto ge-
neral, ofrecido.

Del Consejo

También nos dijo que en el
Consejo último se trató am-
pliamente de la cuestión social,
de la situación política nacio-
nal y del restablecimiento de
las garantías constitucionales.

Compra de aeroplanos

El Ministro de la Guerra
presentó, aprobándose, un ex-
pediente para la adquisición
de aeroplanos.

Cuota militar

También se acordó en dicho
Consejo la derogación de la
Real orden dictada en Julio
próximo pasado por la que se
concedían 3 meses de prórro-
ga para el pago de la cuota
militar.

Atribuciones

Se acordó asimismo aprobar
un decreto, dándole amplias
atribuciones a nuestro Alto
Comisario en Marruecos.

De abastos

El señor Cañal informó el
Consejo de las medidas que ha
adoptado en cuanto al abaste-
cimiento nacional.

También hizo presente que
continuaba estudiando el pro-
blema hullero, negando que
haya autorizado la exporta-
ción de carbón y diciendo que
no lo hará así hasta conocer el
dictamen de la Comisión de
Fomento encargada de estu-
diar el asunto.

Del Extranjero

Botín

Madrid, 14 23 45
Telegrafían de Londres que
los ingleses han tomado a los
bolcheviques, a orillas del Ow-
na, doce cañones y cien ame-
tralladoras.

Prisioneros

También hicieron las tropas

inglesas a los bolcheviques 10
mil prisioneros.

Explosión

De Kiel dan cuenta de que
ha ocurrido en aquella Capi-
tal una tremenda explosión en
los astilleros de la Marina.

Muertos y heridos

A consecuencia de la desgra-
cia resultaron cuatro muertos
y numerosos heridos.

Anarquía en un barco

Se tienen noticias de Du-
biñando cuenta de que el
vapor británico «Varklan» se
encontró en la travesía a un
barco cuyos tripulantes se ha-
llaban en estado de embria-
guez y los oficiales encerrados
en sus camarotes.

Después de libertar a estos
últimos, los primeros fueron
detenidos.

Una carta

Señor director de GACETA DE TE-
NERIFE.

Muy Sr. mío y distinguido amigo:
He llegado hasta mí la noticia de
que por algunos fumadores de la mar-
ca de cigarrillos que yo elaboro, «La
Flor» se duda de que estos estén he-
chos puramente con picadura legítima
de la Habana, pues dicen: «ya los ci-
garros de Carrillo no son los queeran».
Yo, además de dar mi palabra de hon-
or de que esos cigarrillos se hacen
hoy con la misma picadura que se han
hecho siempre, estoy dispuesto a
regalar MIL pesetas al que demues-
tre que no son hechos solamente con
picadura de la Habana, pudiendo los
consumidores de esta marca estar
plenamente convencidos, de que ja-
más variará la clase y procedencia
de la picadura con que se elaboran,
pues si a causa de la subida del taba-
co en la Habana, no pudiese vender a
los precios que hoy vendo, lo subiría
o dejaría de venderlos, pero no he de
buscar mayor utilidad poniendo taba-
co inferior por que ello a la larga
vendrá en mi perjuicio.
Agradeciéndole la publicación de
estas líneas, queda suyo affmo. amigo
s. s. q. e. s. m.
Angel Carrillo.

Pérdida. Desde el «Tenerife S.
C.», calle de San Francisco Ja-
vier hasta la Plaza de la Constitu-
ción se ha extraviado un imperdible.
Se ruega devolverlo en la Coman-
dancia de Marina, donde se gratifi-
cará.

Méjico y los Estados Unidos

La «Chicago Tribune», haciéndose
eco de noticias procedentes de Nueva
York, asegura que el presidente Wil-
son ha declarado que los Estados Uni-
dos se disponen a intervenir en Méjico
Según esa información, Mr. Lloyd
George, bajo la influencia de los enor-
mes intereses financieros ingleses, ha
exigido de Mr. Wilson la promesa de
restablecer y mantener el orden en
Méjico, toda vez que es preciso que
alguno se encargue, y que la doctrina
de Monroe impide a las potencias eu-
ropas intervenir en el asunto.

«La Delegación americana de la
paz—dice por su parte el «Temps»—
no manifiesta extrañeza respecto a la
intervención en Méjico. El general
Buss está al corriente de los proyec-
tos de Wilson; los planes militares en
previsión de una campaña y de una
invasión, están preparados desde ha-
ce mucho tiempo.

Los Estados Unidos comenzarán las
operaciones, antes de que la Liga
de las Naciones esté constituida defi-
nitivamente, porque el artículo 10 del
«Pacto» se opone, desde el punto de
vista técnico a esa intervención. Es-
ta no introducirá ninguna modifica-
ción en las fronteras actuales. Tendrá
únicamente a reemplazar al presi-
dente Carranza por un jefe de Estado
que garantice el orden, el respeto de
los contratos y de las concesiones con-
cedidas a los extranjeros y la tran-
quila explotación de los distritos pe-
troíferos.

El general Cándido Aguilar, anti-
guo ministro, yerno del presidente
Carranza, se ha embarcado hace al-
gunos días para Francia encargado
de una misión diplomática confiden-
cial.

«Tenerife Sporting Club»

CONVOCATORIA

De acuerdo con lo que determina
el apartado 1.º del artículo 35 del Re-
glamento de esta Sociedad, se cita a
los Sres. socios de número a Junta
general extraordinaria para el sábado,
16 del actual a las 9 y media de la
noche, en el local de costumbre, ro-
gándose la puntual asistencia.

ORDEN DEL DIA

Proposición de la Junta directiva
sobre reformas de varios artículos
del Reglamento.

Elección de un cargo vacante en la
Junta directiva.

Manifestaciones de los señores so-
cios.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de
Agosto de 1919.

El presidente, Abelardo S. Molony-
ny. P. A. de la J. D. el Secretario,
J. P. Quesada.

NOTICIAS

Nos aseguran que ha sido nueva-
mente nombrado Delegado regio de
Enseñanza de Canarias el Jefe de los
liberales D. Benito Pérez Armás.

Se ha extraviado en la plaza de la
Constitución una pulsera con cadena
de oro, llevando en el broche por la
parte exterior las iniciales L. D.

A la persona que la entregue en la
calle de Alfonso XIII núm 74 se le
gratificará, a más de agradecerse.

De la Estafeta de Correos del Puer-
to de la Cruz, se ha hecho cargo el
oficial del Cuerpo, don César Per-
muy.

VACUNA SUIZA

se acaba de recibir en la farmacia del
Dr. Serra.

Hasta el día 21 del corriente mes
no saldrá de este puerto para el día la
H-bana, el vapor «P. Claria», de los
señores Tayá. Y a mediados de la en-
trante semana es esperado, proceden-
te de Cuba, el vapor de la misma
compañía, «Roger de Lluria».

En muy poco tiempo la Manzanilla
CONCHITA se ha creado una justa
reputación en Tenerife. Pida usted en
todas partes este riquísimo vino.

En el Juzgado de La Laguna se in-
truye sumario contra el vecino de la
Victoria, Vicente Reyes, por ejercer
sin el título correspondiente, la pro-
fesión de médico.

«Siendo una de las enfermedades
más generalizadas en la sociedad ac-
tual la tuberculosis y el empobre-
cimiento de la sangre, los padres deben
preocup